

邹平：“四好农村路”助力乡村振兴



□晚报记者 袁猛
通讯员 李晓伟 杨海龙
李剑波 梁国宝

晚报讯 今年以来，邹平市在“全面突破三农优先领先工程，有力有效推进乡村全面振兴过程”中，突出抓好“四好农村路”提质增效工程，大力推进基础设施向农村延伸。

总投资约2.36亿元的邹平市南部山区“一路一桥一隧道”项目控制性工程——白云山隧道距离最后贯通还剩下不足200米，工程现场施工人员正加速推进项目进程，确保隧道按期通车。

“一路一桥一隧道”工程，“一路”是临池镇经白云山接醴泉五路公路工程，全长14.231公里；“一桥”指鹤伴桥，桥长97米。“一隧道”是白云山隧道，属单洞中隧道，全长910米。

据“一路一桥一隧道”项

目总工程师邓雷介绍，“一路”已经完成土方工程量的90%；“一桥”已经完成下部构造，下一步将进行桥面板的施工；“一隧道”已经完成725米，进入完工收尾阶段，预计六月底打通。

临池镇位于邹平市最南端，目前与邹平主城区只有一条主干道连接，道路货运车辆多、车流量大，离城区路途远等问题一直困扰着辖区居民。到今年10月份，随着邹平市南部山区“一路一桥一隧道”项目按计划建成通车，临池与邹平主城区之间的路途将缩短为原来的一半。

“项目建成后，临池镇将进入邹平‘大交通’道路循环系统，从临池镇驻地到邹平主城区的时间将由原来的40分钟缩短至20分钟以内，进一步改善山区群众的出行条件，对持续推进集现代农业、乡村旅游等特色产业为一体的“白

云山乡村振兴示范片区”建设带来帮助。”邹平市临池镇党委副书记王凯表示。

2023年以来，为进一步优化县域内农村公路路网结构，全面提升邹平农村公路管养水平，打造邹平南山水旅游通道，邹平市启动四好农村路提质增效工程建设，计划在3到5年时间内，累计投资24亿元，完成500余公里农村公路提升改造工程。2024年第一批项目于3月11日正式开工建设，计划投资5亿元，年内完成魏桥生活桥、北外环、邹普路西外环段等八路一桥建设工作。

“‘四好农村路’项目完成后，将全面提升邹平市农村公路畅、安、舒、美的通行环境，进一步加快邹平市南山水旅游建设的步伐。”邹平市交通运输事业服务中心公路股股长孙勇说。

邹平明集镇： 党建引领 强村富民 擘画乡村振兴新图景

□晚报记者 袁猛
通讯员 李蓓蓓

近年来，邹平明集镇在推动全域实现整建制土地流转的基础上，紧紧围绕“农业增效、农民增收”工作目标，坚持立足“一个产业”、抓实“两个引领”、培育“三支队伍”、实施“三大工程”，积极探索党建引领下的“实体强村”工作新路径，奋力打造乡村振兴齐鲁样板。

立足“一个产业”，夯实乡村振兴基础。依托全镇已实现整建制土地流转和适度规模经营优势，围绕农业这一支柱产业，大力发展高效现代农业、智慧农业、特色产业、休闲农业等富民产业，向亩均产出要效益、向产业延伸要收益。稳定粮食种植面积5.8万亩，推广优质粮食作物种植面积4.5万亩、蜡质玉米1万亩、大豆玉米间套种植8000亩，发展黑小麦、紫小麦等良种繁育基地4处、1.5万亩；与中科院、山东农业大学等高等院校建立生态高效农业推广基地7个，建设完成智慧农业服务平台、新型职业农民之家，今年计划以3公里为半径建设1处全程社会化服务中心和2个农业社会化服务示范点，实现农业生产节本增效。目前，全镇小麦亩均单产650公斤，玉米亩均单产700公斤，产量达到85000余吨，累计增收2760万元，有效保障了粮食安全，促进了农业增产、农民增收。

抓实“两个引领”，筑牢乡村振兴工作保障。组织兴，则乡村兴。一方面，抓实“头雁”引领。创新实施“头雁领航”工程，开展“六比争先”行动，每季度开展一次“擂台比武”，不断增强村干部“争、闯、拼、干”的意识和能力；探索实施农村党组织书记专业化管理，形成以“专业六级”为主要内容的管理体系，强化日常考核问效，不断提升村党组织书记服务群众、引领发展的能力水平。另一方面，抓实支部引领。坚持按照“示范”“创优”“强基”三类标准对党组织进行分类管理。目前，全镇发展环保设备制造企业300余家，带动群众就业2000余人。

培育“三支队伍”，锻造乡村振兴工作力量。强化高素质农民培育，持续增加农民经营性收入。针对全镇种粮大户普遍年龄偏大、学历偏低，以“经验”从事农业生产的现实问题，发挥新型职业农民之家和智慧农业服务平台作用，持续加强与中科院、山东农业大学、青岛农业大学、山东省农科院等高等院校合作，健全完善种植大户教育培训体系，累计培训2000余人次，为种植大户提供技术培训、科技咨询、学习交流等服务，提升种植大户增收经营能力。

强化转移劳动力技能培训，持续增加农民工资性收入。制定《明集镇农村转移劳动力就业培训实施方案》，对有意愿的农村劳动力进行岗前培训；同时加大项目引育，持续引进符合我镇产业需求的项目，增加镇域内就业岗位，进一步稳定和扩大农民工就业渠道。

强化本土致富能手培育，持续强化农民创业性收入。积极培育有文化、懂技术、会管理、善经营的乡村实用人才队伍，建立以本土科技人员、优秀养殖能手为主体的乡村振兴人才库，目前入库人员323人。镇党委政府通过提供“站台”宣传、创业帮扶等方式，推动段桥丸子、苗家老粗布等省级、国家级非物质文化遗产产品和一批本土特色企业做大做强。

实施“三大工程”，拓宽乡村振兴工作路径。实施兜底工程。探索新型职业农民合作社联合社反哺村集体增收新模式，联合全镇36个村级党支部领办合作社成立联合社，整合植保、农机、粮食仓储烘干、农资、土地托管五个方面的资源，通过“耕种管收”社会化服务收益“反哺”，推动各村集体增收2-5万元，实现兜底保障。

实施示范工程。依托牛家村党支部领办合作社，整合周边5村中央扶持资金300万元，打造采摘大棚、共享农场、亲子农场等项目于一体的实体强村党建联盟示范点，提供就业岗位60余个，带动周边300余农户增收，实现村集体增收70余万元，切实发挥集体经济增收引领作用。

实施突破工程。各村成立由科级干部任组长的集体增收攻坚小组，抓两头促中间，逐村研究、一村一策、分类实施、挂图作战，实现逐村突破。2024年以来，积极探索共富增收渠道，放大韭菜、食用菌、草莓西红柿等特色农产品致富优势，因村制宜打造红星农场、牛官粮食仓储等共富项目10个，力争村集体收入50万元以上村达26个。

邹平市台子镇： 8万只蟹苗“入住”稻蟹混养“共富农场”

□通讯员 陈行云

晚报邹平讯 近日，在邹平市台子镇稻蟹混养“共富农场”里，工人们正在田间忙碌着组织调运、投放蟹苗，一幅水上“春耕”图正徐徐展开。

投放现场，工作人员刚解开袋口，蟹苗就争先恐后地往外爬，“第一批蟹苗来自安徽宣城，共投放了8万只，约1000公斤，目前已全部投放完毕。”基地负责人表示。今年是实施稻蟹混养的第二年，在去年试养成功的基础上，蟹苗品种选择的还是黄河稻香蟹，该品种营养丰富，肉质鲜美，经济效益高。预计将经过5个月的生长期后在中秋节至国庆节期间上市，届时成蟹能长到0.2公斤左右，总产量将达到



8000公斤。

“现在这个季节，水温在15度左右，气候也比较适合，这个时候放养，蟹苗没有任何应激反应，也比较适合后期的生长。”基地负责人介绍。据悉，去年以来，台子镇官道村、沙里村、双庙村、小卢村、型寨村5个村通过探索“跨村联建”新机制，打造稻蟹混养“共

富农场”，推进“共建、共治、共富、共享”的乡村振兴新模式，不断增强党建引领乡村振兴工作水平。5个村还通过成立“融合”共富联盟党总支，合力解决项目建设过程中的资金、政策、基础设施建设等问题，实现了由“单打独斗”向“抱团”发展的转变。